

## Un discurso de Baldwin

LONDRES, 10.— En un discurso que ha pronunciado, esta noche el primer ministro con ocasión del banquete ofrecido por el nuevo lord alcalde de Londres, el señor Baldwin declaró que las palabras vendedor y vencido no existen ya y que espera que dichas palabras acaban por ser olvidadas. "Hemos aprendido—añadió la lección de conciliación, cooperación y benevolencia que nos ha dado la postguerra, pues sin esas virtudes sería imposible el progreso del Mundo. A la última guerra ha seguido un impotente cambio, tanto en Alemania como en los países latinos, y de éstos más especialmente en Francia. La colaboración francoinglesa no perjudica a Alemania."

El señor Baldwin rindió después homenaje al resurgimiento de la gran nación alemana, debido en gran parte, dice, al talento de Strsemann, cuyo completo restablecimiento desea todo el mundo en Inglaterra. (Aplausos.)

Elogia después a Checoslovaquia, "ejemplo a seguir por todos los pueblos nuevos que, bajo la sabia dirección de Massaryk y del sagaz Benes, constituye el estabilizador del equilibrio de la Europa central".

El señor Baldwin pidió después al embajador de España que expresara a su Gobierno la alegría que experimentó la Gran Bretaña cuando España retiró su aviso previo de retirada de la Sociedad de Naciones. (Aplausos.) La Gran Bretaña deploró la pérdida sufrida por el organismo de Ginebra a causa de la ausencia temporal de España, y el Universo debe felicitarlo de que se pueda contar ahora con la sagaz colaboración que España nos había prestado. (Aplausos.)

El señor Merry de Val contestó dando las gracias y haciendo resaltar el interés de España hacia la Sociedad. Añadió que con Tratados de arbitraje y conciliación España ha hecho imposible virtualmente la guerra entre ella misma y las potencias que con ella cooperan, y que la política española se esfuerza en hacer más fuertes estos lazos.

## Desórdenes en Filipinas

Dos muertos y varios heridos

MANILA, 10.— Los indígenas, descontentos con los nuevos tributos y con el programa escolar que se les ha impuesto, han atacado a un destacamento de Policía en Ganassilanao (Pangasinan), resultando dos indígenas muertos y numerosos heridos. En el choque resultaron también heridos tres policías.

Los notables han presentado excusas a las autoridades norteamericanas.

## La travesía de Atlántico en bote

LA CORUÑA, 10.— Se han recibido noticias de que en el puerto de Mugia ha entrado de arribada forzosa el bote "Aga", que tripulado por el alemán Paul Müller, salió hace varios días de este puerto con propósito de atravesar el Atlántico.

El señor Müller, desconocedor de los peligros de estas costas, y desoyendo de las advertencias que se le hicieron por el Observatorio, emprendió la navegación, y la tormenta lo sorprendió a la altura del cabo Villano.

Luchando enormemente con las olas ha conseguido entrar en Mugia, donde esperaba a que amaine el temporal reinante.

## La Comisión permanente de la Exposición Iberoamericana

SEVILLA, 10.— En reunión celebrada ayer por la Comisión permanente de la Exposición Iberoamericana, se ha acordado conceder los terrenos solicitados para la construcción del pabellón provisional de la República de Venezuela.

Con relación a una consulta del ministerio de Relaciones Exteriores de Costa Rica, referente a si se disponía de locales para la instalación de la representación de dicha República sin necesidad de construir pabellón propio, se acordó contestar afirmativamente, concediendo sitio en las galerías americanas.

Se acordó apoyar la gestión de la Cámara de Comercio, accediendo a los requerimientos de este organismo, solicitando la implantación de un depósito franco en el puerto de Sevilla.

Después de tratar otros asuntos de menor interés, el vocal señor Caravaca dió cuenta de la modificación introducida en los Estatutos, en virtud de la nueva disposición gubernamental, por la que se suprime el cargo de comisario regio, instituyéndose el de director de la Exposición, nombramiento que ha recaído en el señor Cruz Conde.

El señor Ramirez Doreste pronunció elocuentes palabras, expresando su creencia de que los vocales debían de presentar la dimisión de sus cargos al director de la Exposición para que éste, con toda libertad, proceda a designar los elementos que hayan de auxiliarse en adelante.

Todos los vocales presentes se adhieren a las manifestaciones del señor Ramirez Doreste.

El señor Cruz Conde dió que la dimisión colectiva no es más que un acto de delicadeza, que él aprecia y estima en su justísimo valor, y se agradece a todos los vocales; pero que no sólo no acepta la dimisión, sino que no podrá prescindir de la colaboración de los actuales elementos, en los que funda todas las esperanzas de éxito.

Los vocales, después de agradecer las sinceras manifestaciones del señor Cruz Conde, reiteraron sus dimisiones.

## Clausura del Congreso Español de Esperanto

SEVILLA, 10.— Los congresistas de esperanto han marchado ayer a Carmona para visitar la necrópolis romana. Después estuvieron en Alcalá de Guadaíra.

Esta tarde se celebra sesión de clausura de dicho Congreso.

SEVILLA, 10.— Anoche ha celebrado su sesión de clausura el XII Congreso Español de Esperanto. Presidió la sesión don Francisco Azorín.

Aprobadas las actas de las sesiones anteriores, y tomadas en consideración varias adhesiones recibidas últimamente, el presidente expresó su agradecimiento a los esperantistas españoles y a las autoridades sevillanas por su valiosa cooperación al éxito del Congreso, así como a uno de los congresistas, que regaló 2.000 ejemplares de una gramática de esperanto.

El presidente de la Academia Internacional de Esperanto y profesor de la Escuela Libre de Ciencias políticas, de París, doctor Cart, pronunció un elocuentísimo discurso, despidiéndose de todos los congresistas y agradeciendo vivamente todo cuanto hacen por el ideal esperantista y por el espíritu de concordia y fraternidad reinante que tan brillantemente se ha manifestado en las sesiones celebradas en Sevilla.

Las palabras del doctor Cart fueron acogidas con atronadores aplausos.

El presidente dió por terminada la sesión de clausura, reiterando a todos su gratitud.

## La erupción del Etna

La ciudad de Carrabba ha quedado casi destruida

CATANIA, 10.— Tres corrientes de lava, que hasta ahora avanzaban separadamente, han llegado a la ciudad de Carrabba, en donde se han fusionado en una sola, que, con redoblada intensidad, se aproxima a Riposto.

Las últimas noticias recibidas de esta población manifiestan que todos los moradores en una zona de 750 metros fuera de la ciudad se apresuran a ponerse en salvo.

La ciudad de Carrabba ha quedado casi totalmente destruida a causa de la invasión de lava.

Doce mil personas sin hogar llenan los caminos que conducen desde las poblaciones castigadas por la erupción a la ciudad de Giarre.

Otras ciudades destruidas.— Los trabajos de la aviación

CATANIA, 10.— El torrente de lava sigue avanzando y causa un verdadero desastre en la región.

La población de Mascali, que contaba diez mil habitantes, ha quedado completamente destruida.

Los pueblos de Nunciata y Poruca están casi destruidos, y los de Giarre y Riposto, importantes centros comerciales de la región, sufrirán igual suerte si no se consigue desviar el torrente de lava, que avanza constantemente.

Varias escuadrillas de aviones vuelan sobre las zonas amezazadas para avisar a sus moradores y hacer que abandonen sus hogares lo más rápidamente posible.

Los aviadores van provistos de caretas contra los gases asfixiantes para evitar envenenamientos causados por emanaciones de la lava.

Los ingenieros militares estudian el medio más rápido de construir un canal artificial por el que pueda dirigirse el torrente de lava de Carrabba hacia el mar, con el fin de salvar a Giarre y Riposto, amenazados por la corriente devastadora de lava.

El ministro de Obras públicas dirige los trabajos que se realizan para desviar la corriente volcánica y encauzarla hacia el mar.

Si, como se teme, los ríos de lava llegan hasta el mar, esta última erupción será la mayor conocida desde hace doscientos años.

La gravedad de la actual erupción supera a las conocidas

CATANIA, 10.— El profesor Ponte, director del Observatorio del Etna, advierte la gravedad de la fase actual de la erupción del volcán, que supera a todas las conocidas desde 1900. Los pueblos Nunciata y Carrabba están inexorablemente condenados, y las inquietudes son grandes sobre la suerte que han de correr Giarre y Riposto.

Siguen los trabajos de los ingenieros, que con toda actividad proceden a minar el terreno, con objeto de producir en el suelo grandes grietas y limitar así la anchura de la corriente de lava y oponerse a su avance en direcciones peligrosas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

## La crisis francesa

La unión democrata y los republicanos nacionales

PARIS, 10.— El grupo de la unión democrata y los representantes de los grupos republicanos nacionales celebraron anoche una reunión de protesta contra el golpe de fuerza del Congreso de Angers, en la que se aprobó una resolución protestando contra los manejos de Angers, que han sustituido a la autoridad de la Cámara, la de un Congreso que comprende miembros desprovistos de todo mandato parlamentario.

Los expresados grupos afirman, finalmente, en esta resolución su voluntad de continuar la política de unión nacional. Los socialistas se opondrán a todo Gobierno de Unión nacional.

PARIS, 10.— El grupo parlamentario socialista celebró reunión anoche.

Después de dar su aprobación a la petición hecha por el grupo de la izquierda se votó y aprobó una orden del día declarando que los socialistas se opondrán irreduciblemente a todo Gobierno de Unión nacional; que se declaran dispuestos a apoyar a un Gobierno de izquierdas y que deciden consultar al partido acerca de la participación eventual en el Poder.

Los elementos de la izquierda fracasan en su tentativa

PARIS, 10.— La tentativa realizada anoche para establecer una inteligencia entre los elementos políticos de la izquierda no ha dado el resultado apetecido. La reunión tenía por objeto demostrar la posibilidad de lograr una mayoría de izquierdas sin el apoyo de la unión republicana democrata, y se comprobó en ella, por el contrario, que los efectivos representados en la reunión totalizaban 270 votos, o sean, 36 de menos para igualar en número a las restantes fracciones.

Se observa que la izquierda radical, con sus 54 votos, puede llegar a ser el árbitro de la situación, y como no aceptaría la colaboración en un Gobierno sino a condición de que los socialistas participasen en el Poder, no parece viable un Ministerio de unión de izquierdas, y sigue manifestándose como única posibilidad la formación de un Ministerio de concentración republicana o un Gobierno Poincaré.

Las acusaciones del diputado Philippotaux  
PARIS, 10.— El diputado por las Ardenas, señor Philippotaux, autor de las graves acusaciones hechas en la Cámara contra el alsaciano Ricklin, ha dirigido una carta a ésta declarando que está dispuesto a la constitución de un Tribunal de honor que ponga en claro cuanto se ha dicho.

## NOTA OFICIOSA DE LA PRESIDENCIA

PARIS, 10.— Al terminar la conferencia entre los señores Poincaré y Doumergue, la Presidencia de la República ha publicado la nota siguiente:

"El Presidente de la República ha recibido al señor Poincaré, al que ha ofrecido la misión de constituir Gabinete. El señor Poincaré ha respondido que los acontecimientos de estos últimos días no facilitaban precisamente la reanudación de sus tareas. Continúa pensando que para terminar el resurgimiento financiero y para arreglar la grandes cuestiones pendientes es necesario sostener tan amplia como sea posible en las Cámaras y en el país la unión de partidos.

Ahora bien: el voto emitido por el Congreso de Angers y las mociones adoptadas sucesivamente por la Unión Republicana Democrática y el grupo radical-socialista denotan un estado de espíritu poco favorable a esta reunión tal como monsieur Poincaré la concibió y la ha practicado desde junio de 1926. Otro cualquiera podría seguir una política diferente. Personalmente no tiene derecho a olvidar las colaboraciones que le han permitido realizar su obra, la que tratará de reconstruir sobre un programa de acción democrática y social, buscando la formación de un Gabinete de concordia republicana que le permita organizar la paz interior y robustecer la paz exterior."

## LA ACTITUD DE LOS PARTIDOS

La actitud de los socialistas.— Su participación en el Poder

PARIS, 10.— El texto publicado por el grupo socialista después de su reunión de esta mañana, dice:

"El grupo socialista, después de haber escuchado las proposiciones del grupo de izquierdas y examinado la situación política general, se declara en oposición a todo Gobierno que, fundándose en la Unión Nacional, preste a la reacción los medios de apoderarse de los negocios del país, tanto en la política interior como en la política general de Francia.

Prestará una política de apoyo a un Gobierno de partido siempre que éste en su declaración a las Cámaras se muestre decidido a aplicar un programa de reforma, cuyo minimum se establezca en las resoluciones recientes de los Congresos de los partidos radical y radical-socialista, las cuales deberán ser expresamente enumeradas, base de un programa de reformas decididas y de vigorosa democracia, para lo cual se examinarán inmediatamente medidas conducentes a romper la resistencia que se oponga a la voluntad reformadora del Gobierno.

En cuanto a la participación eventual

en un Gobierno de izquierdas, los socialistas manifiestan que les es necesario consultar a sus agrupaciones regionales."

El grupo de las izquierdas

PARIS, 10.— El grupo de las izquierdas, reunido bajo la presidencia del señor Violette, y tras de enterarse de la contestación del grupo radical y de la moción votada anoche por los socialistas, se ha congratulado de ver que hacen posible la constitución de una mayoría de izquierdas, tan deseada por todos.

El grupo se reunirá nuevamente mañana, a las diez de la noche.

El señor Caillaux ha sido ajeno al acuerdo del Congreso de Angers

PARIS, 10.— Monsieur Caillaux, en una breve intervención, ha declarado que ha sido por completo ajeno a la maniobra del Congreso de Angers, que provocó la caída del Gabinete Poincaré.

Un comentario de "Le Temps"

PARIS, 10.— "Le Temps" de esta noche dice:

"Hay dos programas contrapuestos: el programa que está muy lejos de haber reunido en el Congreso de Angers, pese a todas las falsas apariencias, la unidad de razones y corazones, bajo la unidad pasajera y artificial de los gestos, y el programa del Gobierno de ayer, que conserva efectivamente la unidad de razones, de corazones y de votos de los que han mantenido la política más conveniente en estos dos programas entre los que la Cámara tendrá que pronunciarse tan pronto como el Gobierno esté constituido."

PARIS, 10.— El señor Poincaré, poco después de salir del palacio de la Presidencia de la República, convocó en su despacho del ministerio de Hacienda a los que eran colegas suyos en el Gabinete dimisionario, acudiendo todos al llamamiento tan pronto como recibieron el recado, excepto los cuatro ex ministros radicales (señores Herriot, Sarraut, Queuille y Perrier) y el señor Marin; pero a los cinco y tres cuartos llegaron a dicho ministerio el señor Sarraut y el señor Marin, quienes fueron introducidos inmediatamente en el salón donde se hallaban reunidos los demás ex ministros.

PARIS, 10.— Una vez reunidos todos los ministros dimisionarios, el señor Poincaré ha conferenciado extensamente con ellos acerca de la situación política y los medios más apropiados para resolver la crisis ministerial.

Esa conferencia ha sido interrumpida dos veces para que el señor Poincaré pudiera salir a conversar con los señores Sarraut y Marin, a quienes recibió separadamente en un salón contiguo al en que estaban reunidos los demás ex ministros. Terminó la conferencia a las seis y cuarenta y cinco, y mañana se reunirá nuevamente, por la mañana, a las diez y media.

## IMPRESION FAVORABLE AL SEÑOR POINCARÉ

PARIS, 10.— La de hoy parece que va a ser la jornada decisiva. A medio día, cuando vaya el señor Poincaré al Palacio presidencial, estarán seguramente lo bastante avanzadas las negociaciones emprendidas por él para que le sea posible decir al jefe del Estado que se considera en condiciones de llevarlas a feliz término.

Anoche era la impresión francamente favorable, y, salvo complicaciones, siempre de temer, hasta que el acuerdo esté completamente realizado, dada, muy especialmente, la actitud de los radicales socialistas, se cree que mañana mismo quedará constituido el nuevo Gobierno. Ello es tanto más vorosimil cuanto que para el señor Poincaré se trata sólo de proveer cuatro o cinco carteras, pues todas las demás las volverán a desempeñar los que acaban de dejarlas. En efecto, el señor Poincaré conservaría, con la presidencia, el ministerio de Hacienda; el señor Briand, el de Negocios Extranjeros; el señor Barthou, el de Justicia; el señor Painlevé, el de Guerra; el señor Leygues, el de Marina; el señor Chéron, el de Comercio; el señor Tardieu, el de Obras públicas; y el señor Laurent Eynac, el de Aeronáutica.

El señor Poincaré desea vivamente que los señores Sarraut y Queuille vuelvan a encargarse de las carteras de Interior y Agricultura, respectivamente. En cuanto a las carteras de Instrucción y de Colonias, piensa confiar la primera al señor Ivon Delbos, y la otra, al señor René Besnard, ambos adictos al partido radical socialista.

Por último, la sucesión del señor Marin en el ministerio de Pensiones será ofrecida al actual subsecretario de Trabajo, señor Oberkisch, el cual, lo mismo que el señor Marin, pertenece al grupo de la Unión republicana democrática.

## Tres españoles procesados por estafa

AIX EN PROVENCE, 10.— Ante el tribunal competente han comparecido los tres súbditos españoles acusados de estafa, y cuya víctima fue un banquero de Filadelfia, que están reclamados por las autoridades españolas.

Los acusados se opusieron a la demanda de extradición, alegando determinado fin a las sumas que fueron puestas a su disposición por el expresado banquero, y el presidente del tribunal acordó aplazar la vista hasta dentro de quince días, para ampliar la información.

## El temporal reinante

En Vizcaya.— Borrasca y frío  
BILBAO, 10.— Reina temporal imponente, con fuertes borrascas y gran descenso de temperatura.

El huracán ha producido algunas interrupciones en las líneas de transporte de energía eléctrica, y la circulación de tranvías ha sufrido interrupciones.

En Santander.— Viento y lluvia.— Inundaciones

SANTANDER, 10.— Se ha desencadenado un enorme temporal de viento y lluvia. Desde la partes altas de la población afluó un verdadero torrente, que arrastró grava y produjo inundaciones en el centro de la capital.

Por noticias se sabe que el temporal ha tenido mayor importancia en la provincia.

En Bilbao.— Naufragios, inundaciones y derrumbamientos a lo largo de la ría

BILBAO, 7.— El temporal de lluvias ha remitido mucho en las primeras horas de la mañana de hoy. Durante toda la noche la ría arrastró una corriente violentísima, llevándose varias chalanas, botes y gabarras, entre ellas una gabarra de grúa. Otra, cargada de carbón, bajó por la ría velozmente, dando terribles golpes contra el muelle, hasta que se perdió aguas abajo. Las tripulaciones de los buques surtos en el Nervión tuvieron que saltar a tierra, y desafiando el temporal reforzaron las amarras. Estas escenas se han repetido a todo lo largo de la ría en los pueblos de la ribera. En los barrios de la Peña y de Elorrieta las aguas inundaron la carretera. Dicen de Somorrostro que se inundó el camino de Bilbao a Santander, quedando anegadas la Casa Ayuntamiento, la escuela pública y 20 casas de vecindad, que quedaron incomunicadas con el resto del pueblo. Hubo necesidad de salvar a los habitantes en varias embarcaciones.

En Basurto se produjo un desprendimiento de tierras, que cayeron sobre un caserío, que se desplomó, sin causar víctimas. Esta mañana, al atravesar la ría un bote, en el que viajaban varios obreros de los diques Euskalduna, zozobró, cayendo todos los viajeros al agua. Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

En el Ferrol.— De arribada forzosa  
EL FERROL, 10.— A consecuencia del temporal ha entrado de arribada el vapor inglés "Clyne Rock". Procederá de Trípoli y se dirige a New Port.

En San Sebastián.— Frío y lluvia  
SAN SEBASTIAN, 10.— El temporal se ha generalizado en toda la provincia. Lluve y el frío es muy intenso. El mar presenta un aspecto imponente.

En Behovia se ha inundado la carretera, quedando interrumpido el tránsito. También en la línea férrea del Bidasoa se ha tenido que suspender el tráfico porque en Enderlaza el agua ha levantado los rieles.

En Zumárraga y en la línea del ferrocarril del Urcola ha sido suspendida la circulación de trenes.

En Cádiz.— Dos barcos en peligro  
ROTA, 10.— Continúa el violento temporal en el mar.

Anoche, la fuerte marejada rompió las amarras de dos barcos de motor que tenían un cargamento de vinos y coñacs destinados al trasatlántico "Infanta Isabel". Los dos barcos estuvieron a merced de las olas y a punto de naufragar; pero, por fin, se pudo desembarcar el cargamento.

El "Infanta Isabel" ha sufrido por esta causa un retraso en su salida.

En la costa africana.— Ya se sabe dónde está la lancha perdida

TANGER, 10.— Regresó el remolcador que fue en busca de la lancha pesquera cuyo paradero se ignoraba, y que, según se ha sabido, se refugió en Alcázar Seguer, donde los tripulantes fueron atendidos.

El vapor griego encallado, que venía cargado de trigo, ha perdido el cargamento.

Aunque el tiempo ha mejorado mucho, se sabe que hoy tampoco vendrá el vapor correo de Algeciras. Así, pues, serán tres las expediciones postales que vengan juntas mañana.

Daños del temporal

TETUAN, 10.— El imponente temporal reinante ha derrumbado los cables, interrumpiendo el servicio telegráfico con Ceuta. En Zoco el Arbaa se hundió una obra en construcción destinada a alojamiento de tropas, y resultaron cuatro heridos.

La vega del río Martín se halla inundada por desbordamiento del río.

Naufragio de una barca

CASTELLÓN, 10.— Aunque el día ha sido claro y soleado, ha hecho un frío intenso y ha soplado un fuerte vendaval.

Al regresar al puerto de las faenas pesqueras una barca del bou, de la matrícula de Castellón, cuando doblaba el muro de Levante, una racha de viento la volcó, cayendo al agua la tripulación, compuesta por el patrón, Cristóbal Valverde, y sus hermanos José, Vicente y Francisco, los cuales, tras largos esfuerzos, lograron agarrarse a la quilla de la barca y sostenerse hasta que fueron auxiliados.

A la hora de telegrafiar continúa soplando el vendaval con furia y causando estragos en el arbolado y en las líneas telefónicas, telegráfica y del alumbrado.

Los sucesos

EN MADRID

Un tranvía y un carro, chocan

En el cruce de la carretera de Hortaleza con la de la Ciudad Lineal chocaron ayer tarde un tranvía de esta Compañía y un carro. A consecuencia del accidente resultó con lesiones gravísimas Narciso Gómez Alonso, de cincuenta años, que habita en la carretera de Canillas, y con heridas de pronóstico reservado Anacleto Costera, de treinta y cinco, domiciliada en la misma carretera, los dos ocupantes del carro. Fueron asistidos en la Casa de Socorro de Canillas. El tranvía y el carro tuvieron grandes desperfectos.

El conductor del tranvía, Antonio Bousa, quedó levemente contusionado.

Atropellos

En la calle del León el automóvil número 24.783-M., que guiaba Adolfo Pérez Rocionches, de veintiocho años, que habita en General Zabala, 34, atropelló al niño de diez años José Feito Saniz, domiciliado en Lope de Vega, 10.

El muchacho sufrió lesiones muy graves, de las que fue asistido en la Casa de Socorro. Después fue llevado al Equipo Quirúrgico del Centro.

En la calle de Toledo un automóvil que desapareció del lugar del suceso, alcanzó al niño de cinco años Lázaro Alvarez, que habita en el número 140 de dicha calle, y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Pablo Ayuso Huertas, de catorce años, que habita en la calle de Benito Gutiérrez, 13, sufrió lesiones de pronóstico reservado al ser atropellado, en la de Meléndez Valdés, por un ciclista que se dio a la fuga.

Caco, labora

Don Ricardo Repilado Reforzo, de veintinueve años, con domicilio en la calle de Goya, número 53, denunció que el miércoles último sustrajeron a su señora una pulsera valorada en 700 pesetas. Agrega el denunciante que no sabe cómo ni dónde se efectuó el robo.

Cuando intentaba sustraer un pañuelo de crespón en un establecimiento de la calle del Conde de Romanones, 17, fue detenido Felipe Martínez Hernández, de diez y nueve años, que vive en Mira el Río Alta, 15.

Miguel Martín Perales, de diez y ocho años, que habita en Fuencarral, 95, denunció que le habían sustraído una bicicleta, que dejó en la calle de Tudescos. La máquina vale 150 pesetas.

Manuel Guardesuela Alguacil, de 20 años, y Julián Martín Pérez, de 26, domiciliados en Fuencarral, 80, denunciaron la sustracción de ropas de sus respectivas habitaciones. Lo sustraído vale en junto 155 pesetas.

Apolonia Melo Cruz, de treinta años, domiciliada en ronda de Toledo, 4, denuncia a una tal Segunda, que estuvo a su servicio, porque ha desaparecido con una americana, y si la lleva puesta es cosa de detenerla. También se llevó unas llaves de la denunciante.

A Antonio Álvarez Sanz, de veintidós años, que habita en Hermosilla, 114, le timaron 150 pesetas dos sujetos el 31 del pasado mes.

Antonio ayer vió a uno de los timadores y le hizo detener. Se llama Jesús Montes González, "el Pocolero".

Carlos Molini Briasco, de veintitrés años, que habita en Correo, 2, denunció que de su cuarto le han sustraído una gabán, que vale 250 pesetas.

Perro que muere

Maximino Pascua Soler, de siete años, que vive en San José, 11 (barrio de la Peñalara), fue asistido en la Casa de Socorro del Congreso de heridas de pronóstico reservado, que le causó de un mordisco un can de propiedad desconocida.

Muerte repentina

Rafael Cumpido Martín, de dos meses, falleció repentinamente en su domicilio, calle de Ponzano, 10.

Accidente del trabajo

En un taller de mármoles de la calle de Ramírez del Prado, número 8, sufrió lesiones de carácter grave Joaquín Muer Azumarrena. Se le asistió en el Equipo Quirúrgico del Centro.

Incendio

En un café de la calle Mayor hubo ayer por la noche un conato de incendio. Fue dominado prontamente.

EN PROVINCIAS

Niño herido gravemente al ser arrollado por un automóvil

SEVILLA, 10.—En la calle del Campamento un automóvil atropelló al niño de cuatro años José González Gómez, que sufrió graves heridas en la cabeza y conmoción cerebral. El "chauffeur" fué detenido.

Niña atropellada por un automóvil MALAGA, 10.—En el paseo del Parque ha sido atropellada por un automóvil la niña Asunción Nueda Ramírez, de once años, que fué asistida en la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas lesiones de pronóstico reservado.

Destrozado por un tren minero

BILBAO, 10.—Dicen de La Arboleda que el obrero Ramón Gómez, de sesenta y dos años, guardaaguas de una mina fué arrollado por un tren minero, que le pasó por encima, destrozándole. La víctima era padre de Víctor Gómez, secretario del Sindicato Minero de Vizcaya. La desgracia ha producido gran impresión, y el entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

Consejo de ministros

Los altos cargos

El conde de los Andes fué el encargado de dar la referencia, como secretario del Consejo.

Dijo que, a su propuesta, el Gobierno había acordado nombrar director general de Industria y Comercio, en el ministerio de

la Economía, a don Vicente Gay. Añadió que el Consejo, asimismo, había nombrado director general de Montes, Caza y Pesca, del ministerio de Fomento, al ingeniero señor Escribana (don Octavio), y director general de Previsión y Corporaciones, del ministerio de Trabajo, a don Cesar Madariaga, que ocupó, hasta la reorganización, la Dirección general de Industria y Comercio.

Continúan en sus cargos los señores Baamonde y Yellando, que han cambiado de ministerio, con sus Direcciones generales. Un periodista le preguntó si habían previsto los cargos que quedan vacantes en la Mesa de la Asamblea, y contestó que, probablemente, se correría la escala; pero que todo estaba supeditado a lo que decidieran los dos presidentes, el del Consejo y el del organismo consultivo.

La referencia oficiosa

Presidencia. — Expedientes con motivo de la solicitud del secretario del Montepío de subalternos de Telegrafos y porteros de los ministerios civiles titulado La Hermana de la Humildad, solicitando autorización para reformar el artículo 17 de su reglamento.

Gobernación. — Adjudicación del concurso para la impresión de la "Gaceta". Decreto-ley complementario de restricción de estupefacientes.

Ampliando el número de vocales del Patronato Nacional de la Residencia de Ciegos con el señor Murillo, director del Instituto de Comprobación, y con el marqués de Retortillo, comisario regio del Colegio Nacional de Ciegos.

Fomento. — Proponiendo se apruebe la realización de estudios geofísicos en las presuntas zonas petrolíferas de Burgos, de Osuna y Berlanga de Duero (Soria), ejecutando dichos estudios por contrata, mediante concurso, y no por subasta.

Idem se apruebe el plan de investigación de carbón en la zona reservada para el Estado en Villanueva de las Minas (Sevilla), llevándose a cabo los sondeos por contrata, mediante concurso, y no por subasta.

Expediente sobre construcción del puente sobre el río Liria, con subvención del Ayuntamiento de Valencia.

Idem autorizando la celebración de concurso para contratar las obras de la sección de Fuengirola a Algeciras, por su presupuesto de contrata de 48.930.422,02 pesetas.

Idem promoviendo la designación de don Enrique Dupuy Deloma para representar a la Dirección general de Minas y Combustible en la segunda Conferencia de la Hulla, en Pistburgo, y aprobar el presupuesto de gastos de 10.500 pesetas para dietas y viáticos con dicho motivo.

Idem sobre autorización para llevar a cabo la subasta de obras de trozos únicos y trozos agrupados de carreteras que se asignan en la undécima relación, con cargo al presupuesto extraordinario.

Idem expediente relativo a la ejecución pro-subasta de las obras de encauzamiento del río Albezoza (Pontevedra), primera sección, distribuido en las anualidades 1928 a 1929 el gasto de 225.600 pesetas.

Idem autorizando la distribución del crédito y gastos de 124.251 pesetas, a distribuir en las anualidades de 1928-1929, para la ejecución, mediante subasta, de las obras de conducción de aguas para abastecimiento de Alcazar (Albacete).

Idem sobre la admisión en el régimen ferroviario de las líneas de Gerona a Bañolas, pertenecientes a la línea de Ferrocarriles económicos españoles.

Idem autorizando la distribución de las dos anualidades 1928-29 del gasto de pesetas 174.812 para la ejecución, mediante subasta, de las obras de desvío y encauzamiento de arroyos en Cabezón de la Sal (Santander).

Instrucción. — Aprobando el proyecto de construcción de escuelas en Soria (capital).

Idem de reforma y reparación de las cubiertas del Museo Nacional de Arte Moderno.

Ejército. — Real decreto de autorización de adquisición, por medio de concurso, del cable para una estación radiotelegráfica, con importe total de 136.495 pesetas, a los créditos del capítulo IV, artículo único, de la sección décimotercera del presupuesto de 1927, transferido al año actual.

Hacienda. — Distribución de los fondos del mes y varios suplementos de crédito de distintos departamentos.

Trabajo. — Real decreto organizando los servicios del departamento, de acuerdo con lo preceptuado en decreto-ley de 3 del corriente.

Los presupuestos

Antes de retirarse de la Presidencia conversaron brevemente el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda.

Anunció el marqués de Estella al señor Calvo Sotelo que ya tenía terminado el cifrado de las partidas de Aeronáutica y Estado, que faltaban en los presupuestos que le corresponden; y que hoy mismo se lo remitiría.

Pues entonces—le contestó el ministro—el lunes estará en la Asamblea el anteproyecto general.

El marqués de Valdecilla en la Universidad Central

Ayer mañana visitó las obras de la Universidad Central, que se han construido con su donativo, el marqués de Valdecilla, acompañado de su sobrina, doña María Luisa Pelayo.

El marqués de Valdecilla no había avisado, con el fin de no causar molestias al profesorado.

Fue recibido y acompañado por el rector de la Universidad, señor Bermejo; por los decanos de las diferentes Facultades y por los señores Posada y Gascón Marin.

La visita a los nuevos pabellones fué muy detenida, quedando altamente complacido el marqués de Valdecilla.

Los estudiantes obsequiaron con un hermoso ramo de flores a la sobrina del marqués de Valdecilla, y al salir ambos le hicieron objeto de una ovación entusiasta.

Las elecciones norteamericanas

El señor Hoover piensa recorrer Suramérica antes de posesionarse de la Presidencia

WASHINGTON, 10. — El candidato republicano triunfante en las elecciones a la Presidencia de la República, señor Hoover, ha solicitado permiso del presidente Coolidge para unirse al buque de guerra norteamericano "Maryland" con objeto de realizar un viaje a los países de América del Sur antes de tomar posesión de su cargo.

El departamento de Estado está realizando en la actualidad indagaciones acerca de diversos Gobiernos suramericanos para conocer si la visita del señor Hoover será bien recibida en aquellos países.

El ministro de Justicia del futuro Gobierno

NUEVA YORK, 10. — Se dice que el señor Hoover tiene intención de designar al señor William Donovan, conocida personalidad católica, para el cargo de secretario de Justicia yiscal del Gobierno ante el Tribunal Supremo de los Estados Unidos.

En los círculos políticos se considera que el señor Hoover quiere demostrar con este nombramiento su carencia de prejuicios religiosos.

El señor Donovan desempeña en la actualidad el cargo de fiscal auxiliar.

Los datos conocidos dan más de 19 millones de votos a favor del señor Hoover. NUEVA YORK, 10. — Hasta ahora se ignora todavía el resultado definitivo de las elecciones presidenciales; pero las cifras conocidas por el momento arrojan más de 10 millones de votos a favor del señor Hoover, por trece millones y medio para el señor Smith.

El Comité femenino para la aplicación de las leyes, agrupación a la que están afiliadas otras diez organizaciones femeninas de importancia, que radican también en los Estados Unidos, ha publicado una declaración diciendo que el triunfo del señor Hoover ha sido la contestación dada por el país a quienes pedían un referéndum acerca de la llamada "ley seca".

Añade el documento que la victoria de los republicanos demuestra que el país no solamente no quiere que se introduzcan atenuaciones en aquella ley, sino que, por el contrario, es partidario de que se aplique con mayor rigor aún.

El problema agrario

WASHINGTON, 10. — En los círculos políticos se dice que el presidente Coolidge no hará recomendación de ninguna clase al Congreso, en su próxima sesión, en lo referente a la legislación de carácter agrícola.

Se cree que esta decisión del señor Coolidge obedece a la intención que, asegura, tiene el Sr. Hoover de convocar una sesión especial para tratar del problema agrario.

Además, el señor Coolidge cree que su posición, en lo que se refiere al socorro a los granjeros, es bien conocida después de varios mensajes que con referencia a este asunto ha dirigido al Congreso durante el periodo de su administración.

Contrabando a bordo de un buque español

NUEVA YORK, 10. — La Policía de la prohibición ha practicado un registro a bordo del trasatlántico español "Alfonso XIII" y se ha incautado de 264 botellas de coñac.

DE BARCELONA

La causa contra un ex concejal.—Falsa denuncia.—Dos muertos por trenes BARCELONA, 10. — En la sección primera de la Audiencia, y a puerta cerrada, comenzó ayer mañana la vista de la causa por cohecho contra el ex concejal don Hilario Marimón y los hermanos Macau y Soler.

Estos últimos fueron absueltos por estar incluidos en el último indulto, y de procesados pasaron a ser testigos.

Dehinde al señor Marimón el letrado señor Fourmier.

En los pasillos del Palacio de Justicia se hallaban el alcalde, varios tenientes de alcalde, concejales, el secretario y altos empleados del Ayuntamiento citados como testigos.

Según se decía, la prueba había sido favorable para el procesado.

La vista continuará mañana. —Juan Planells ha denunciado a la Policía que en un bar de la ronda de San Pedro un desconocido le obligó a injerir un narcótico que le hizo perder el conocimiento, y al recobrarle notó la falta de 200 pesetas.

Llamó la atención de los agentes de la autoridad que en poder de Parells se encontraron 2.910 pesetas y un décimo de lotería.

La Policía practicó gestiones para esclarecer el hecho, y éstas han demostrado que no es cierto lo denunciado por Planells. Parece que éste, que es hombre de bastante edad, llevaba tres días sin dormir, y a consecuencia del cansancio se quedó dormido, y al despertar creyó que le habían robado las 200 pesetas.

Los médicos reconocieron a Planells y certificaron que sufría hemorragia cerebral, sin que presentara indicio alguno de haber ingerido ningún tóxico.

Planells, que estaba separado de su mujer, ignoraba que ésta se hallaba de cuerpo presente mientras él denunciaba el supuesto robo.

Un tren de la línea del Norte arrolló en el paso a nivel de la calle de Trinixant a un hombre, que quedó muerto. En su poder fué hallado un documento a nombre de Antonio Romero Roselló, y se supone que éstos sean el nombre y los apellidos del muerto.

En la estación de la barriada de Pueblo Nuevo, un tren arrolló a un hombre, que quedó muerto.

No ha sido identificado.

Intento de suicidio.—El presupuesto municipal.—Suicidio de una sirvienta BARCELONA, 10. — En una de las calles del distrito de Atarazanas ha sido detenido Francisco Calistari Mata (a) "el

Cojo", que en unión de otros individuos jugaba a los prohibidos.

Cuando estaba en uno de los calabozos intento suicidarse dándose un corte en el cuello con una navaja.

Hoy se reunirá el Ayuntamiento en pleno para proceder a la aprobación del presupuesto municipal del año próximo. El del interior asciende a 100.930.330,00 pesetas, y el del ensanche, a 10.097.957,70 pesetas.

Ayer fué encontrada muerta en la habitación que ocupaba, en la casa número 57 de la calle de Gerona, la sirvienta Concepción Solé, de veinticuatro años.

Encima de una silla ha sido encontrado un bote de aluminio, y con este motivo los inquilinos de la casa manifestaron que anoche la joven anunció su propósito de suicidarse hoy.

Los médicos de la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro no han podido precisar de momento las causas de la muerte de la muchacha.

Riñen cuando se repartían el producto de un robo.—La Junta de Sanidad

BARCELONA, 10. — En la calle de Cabanellas, detrás de la fábrica de electricidad, dos desconocidos agredieron a Juan de Dios Montilla, de veinte años, apodado "el Malagueta" y "el Juanillo", sin oficio ni domicilio, y conocido de la Policía como profesional de delitos contra la propiedad. Este parece que ha declarado que la agresión fué motivada por negarse a entregar a sus agresores el dinero que llevaba. Parece que la Policía ha averiguado que el suceso no ocurrió como lo relata el herido, sino que fué motivado por disputa surgida entre ellos al repartirse el producto de un robo.

El detenido se niega a decir el nombre de sus agresores; pero la Policía confía en que pronto caerán en su poder.

"El Malagueta" ha pasado al Hospital Civil, gravemente herido de una puñalada.

Ha celebrado sesión la Junta Provincial de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador, y se acordó excitar el celo de los médicos en general para que no sean remisos en el obligatorio envío de los partes por enfermedades infecciosas, y que procuren influir en el ánimo de las familias para que en cuanto se presente en uno de sus miembros casos de difteria procedan a la vacunación preventiva de todos los niños de la misma con la anatoxina, que puede proporcionar el Laboratorio Municipal.

También se acordó recomendar al Instituto Municipal de Higiene que tan pronto tenga conocimiento de un caso de esta enfermedad proceda a dicha vacunación en los niños de la vecindad que tuviesen o hubiesen podido tener relación de contacto con el enfermo, y recordar a los maestros de escuelas y colegios la necesidad de no admitir el reingreso de los escolares que la hayan padecido si no presentan un certificado facultativo consignando que no pueden producir el contagio a los demás.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 10

Table with columns for bond types (Interior, Exterior, Amortizable, etc.) and their corresponding values. Includes sub-sections for Ayuntamientos, Bonos del Tesoro, and Acciones.

"NUMANCIA"

Sociedad anónima de seguros

El Consejo de administración de esta Sociedad, en la sesión celebrada en el día de ayer, acordó la petición de un dividendo pasivo de un cinco por ciento, que se ingresará en la caja social, Avenida del conde de Peñalver, 13, estampillándose, al propio tiempo, las acciones.

Casa Real

Se anuncia que dentro de unos días hará S. M. el Rey una excursión a la finca de los duques de Peñaranda, en la provincia de Cáceres, y otra a la que poseen los condes de Gavia en Santa Cruz de Mudela.

CACERES, 10. — Los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo, con sus señores señores Vigón, Salazar, Antelo, Urquizar y Urquiano, estuvieron ayer en el monasterio de Guadaalupe, regresando hoy a Madrid.

Anoche, a las ocho, llegaron a Madrid Sus Altezas los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo, con sus señores señores de regreso de su excursión a Guadaalupe, donde visitaron el histórico monasterio y pernoctaron en él.

Los infantes vinieron satisfechísimos de su excursión.

GACETILLAS TEATRALES

LARA. — Patrocinado por la señora condesa de Santa María de la Sisa, se ha abierto un abono a miércoles por la noche, acogido con tal simpatía, que apenas iniciado se han abonado todos los pases. Carmen Diaz, agradecida al honor que se le dispensa, organizará selectos programas, sin repetir título alguno.

INFANTA ISABEL. — Abono aristocrático. Ha quedado abierto este selecto abono a diez martes de tarde, que comenzará el día 27. Los señores abonados a la temporada anterior, tendrán reservadas sus localidades hasta el viernes 23.

REINA VICTORIA. — Tarde y noche "Mi hermana Geneveva", la deliciosa y graciosísima comedia, que cada día es celebrada y aplaudida con mayor entusiasmo.

FUENCARRAL. — A petición del público, mañana, a las cuatro, "Don Juan Tenorio" (última representación).

SIGUE LLENO EN ROMEA. — Para ver "Las Iloronas" todas las noches. Por las tardes, "Las castigadoras" y fin de fiesta por Celia Gámez.

La lucha contra la tuberculosis

La vacuna preventiva está dando buenos resultados

PARIS, 10. — Las esperanzas de obtener una gran disminución de la mortalidad originada por la tuberculosis, mediante la inoculación a los niños de un suero preventivo, se confirmaron en la reunión que tuvo lugar ayer en la Academia de Medicina de París.

El señor Calmette expuso los resultados de 115.000 casos en los que la vacuna había sido empleada.

Dijo que era evidente, por lo deducido de las cifras, que para niños de la misma edad nacidos y desarrollados en idénticas condiciones, protegidos y tratados por las mismas instituciones, la vacuna preventiva con el uso de este suero había reducido la mortalidad de la tuberculosis a próximamente un tercio.

Catorce muertos en una explosión

LIUN MASS, 10. — Se ha producido una explosión en una fábrica de celuloide. Hay 14 muertos, tres heridos graves y muchos leves.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro primero, a remonte, Ostolaza y Albert contra Ucin y Tacolo; segundo, a pala Araquistain y Villaró II contra Izaguirre y Jáuregui.

PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6 y 10,15, Don Juan Tenorio. LARA (Compañía Carmen Diaz).—A las 6 y 10,30, El automóvil del Rey (éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El último lord (éxito enorme).

REINA VICTORIA (Compañía Diaz Artigas).—A las 6 y 10,15, Mi hermana Geneveva.

ESLAVA.—A las 4 y 8, señor, se casará la niña!; a las 6,30 y 10,30, Llovida del cielo.

COMICO (Compañía Loreto-Chicot).—A las 6,30 y 10,30, La atropellada.

FUENCARRAL (Compañía Francisco Morano).—A las 4, Don Juan Tenorio; a las 6,45, Papá Lebonnard; a las 10,30, El alcalde de Zalamea.

ROMEA.—A las 4,30 (popular), Las castigadoras y Celia Gámez; a las 6,30 y 10,30, Las Iloronas (gran éxito).

FUNCIONES PARA EL LUNES

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro primero, a pala, Quintana I y Ermita contra Badiola y Amorebieta I; segundo, a remonte, Salsamendi e Iturain contra Ochotorena y Echániz J.

PRINCESA (Compañía Ricardo Calvo).—A las 6 y 10,15, Los intereses creados.

LARA (Compañía Carmen Diaz).—A las 6 y 10,30, El automóvil del Rey (éxito).

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El último lord (clamoroso éxito).

REINA VICTORIA (Compañía Diaz Artigas).—A las 6 y 10,15, Mi hermana Geneveva.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Llovida del cielo.

COMICO (Compañía Loreto-Chicot).—A las 6,30 y 10,30, La atropellada.

FUENCARRAL (Compañía Francisco Morano).—A las 6,15, El alcalde de Zalamea; a las 10,15, Papá Lebonnard.

ROMEA.—A las 6,30, Las castigadoras y Celia Gámez; a las 10,30, Las Iloronas.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

LA SOLEDAD-FUNERARIA DESENGAÑO 10-TEL 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

# De Marruecos

**Llegada del general Jordana**  
TETUAN, 10.—Para esperar al nuevo alto comisario marcharon a Algeciras el director de Marruecos y Colonias, don Diego Saavedra, y el coronel jefe de Estado Mayor don Antonio Aranda.

De Tetuán saldrá un tren especial, a las tres de la tarde, conduciendo al general Sanjurjo y autoridades superiores del Protectorado.

Por expresa voluntad del general Jordana, no habrá recepción ni desfile, pues considera que mientras se encuentre en Marruecos el general Sanjurjo no habrá otro alto comisario que él.

Este rasgo ha producido magnífica impresión.

El Círculo Mercantil ha invitado a los elementos mercantiles a recibir al general Jordana, y mañana a despedir al general Sanjurjo.

La despedida de éste tendrá caracteres de apoteosis, uniéndose el Ejército, la Marina, la Aviación, el elemento civil y los súbditos marroquíes.

CEUTA, 10.—El conde de Jordana llegó a bordo del cañero "Recalde", ya anochecido.

En el muelle de la Puntilla aguardaban los generales Sanjurjo, García Benítez, Millán Astray, Canis, altos funcionarios del Protectorado, el Gobierno moro y los jefes y comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición de Ceuta y Tetuán.

Al desembarcar el alto comisario se dispararon las salvas correspondientes.

Una compañía del Tercio, con bandera y música, rindió los honores.

Seguidamente montó el general Jordana en el tren especial que guardaba en el muelle, siguiendo su viaje para Tetuán.

**Entusiasta recibimiento**  
TETUAN, 10.—A su llegada a Tetuán, toda la población se encontraba en las calles, haciendo objeto de grandes manifestaciones de simpatía a los generales Sanjurjo y Jordana. Por el retraso sufrido en Ceuta, el tren especial llegó ya de noche.

En la puerta de la Residencia rindió honores una compañía de Regulares de Tetuán, con bandera y música, que fue revistada, y desfiló ante los generales. En los jardines de la Residencia, iluminados espléndidamente, estaban formados los jefes y oficiales de la guarnición de Tetuán, con el coronel Martínez Monje.

Seguidamente de penetrar en la Residencia, el general Sanjurjo dió posesión de la alta Comisaría al conde de Jordana, al que cumplimentaron el delegado general, el gran visir, los directores de los servicios y los jefes del Cuerpo. Después fueron presentados al nuevo comisario las representaciones del Ejército y de los funcionarios civiles.

El general Sanjurjo pronunció un breve discurso, diciendo que con los elementos allí presentes, de los que hizo cumplido elogio, había conquistado la paz y desarrollado su labor colonizadora, unido sus eficaces colaboradores en una obra que honra a España. Se felicitó de que le prestasen la misma ayuda eficaz que a su antecesor, y a éste, su consejo y amparo. Terminó abrazando al general Sanjurjo.

Desfilaron ante el alto comisario los bajos de Xauen, Tetuán, Arcila, Larache y Alcazarquivir y los caídos de Gomara, Yebala y La Garbía, presentado por sus respectivos jefes políticos.

Después conferenciaron extensamente los generales Sanjurjo y Jordana, cenando en la intimidad.

**El general Jordana se dirige al Ejército**  
TETUAN, 10.—El general Jordana ha dirigido hoy al Ejército la siguiente alocución:

"Al tomar posesión de la Jefatura Superior de las fuerzas militares de Marruecos, quiero que sea para ellas mi primer saludo, lleno de efusivo cariño, y primer recuerdo, al que deseo que os unáis todos, dedicado a reverenciar piadosa y respetuosamente la memoria de los queridos camaradas que ofendieron su vida en holocausto a la Patria, contribuyendo de modo poderoso con su admirable y ejemplar conducta, como contribuyeron otros regando con su sangre generosa el suelo africano, y los restantes con su pericia, a la pacificación que hoy disfruta esa zona de Protectorado.

He compartido con vosotros durante muchos años las vicisitudes de las campañas, lo mismo en angustiosos momentos que en los que la ventura nos acompañó. Cuando estuve ausente de aquí he de intervenir también, en espera, siempre modesta, pero interesante, en el desenvolvimiento de este arduo problema, que no abandoné, por tanto, un solo momento.

Sabiendo también como é, por haberlo apreciado muy de cerca, el cuidadoso desvelo con que nos atienden S. M. el Rey (que Dios guarde), el presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella, tan conocedor de este problema, en cuya solución tomó parte tan decisiva como alto comisario y general en jefe, y el resto del Gobierno, no es extraño que venga a ocupar este puesto lleno de fe y entusiasmo, como no lo es tampoco que os quiera y admire y que me considere honradísimo con ser vuestro jefe superior.

Tengo la suerte de suceder en este mando a uno de los generales más prestigiosos del Ejército, al laureado general Sanjurjo, modelo de soldados, al que, por su talento, bazaría, aptitud y competencia profesionales, debemos considerar como nuestro ejemplo; tengo, pues, la seguridad absoluta de que, educadas por él, estas fuerzas serán modelo.

Pongamos todo nuestro esfuerzo para conservarlas a la brillante altura a que las dejó tan ilustre caudillo, con lo que se considerará satisfecho vuestro general."

**Despedida sin precedentes a Sanjurjo en Tetuán y Ceuta**  
TETUAN, 10.—Para despedir al general Sanjurjo vinieron desde Tánger el

consul, señor Plá; el primer secretario, señor Espinós, y el jefe del tabor español. Las fuerzas aéreas, con su jefe, señor Muslero, estuvieron también a despedirse del general Sanjurjo.

Todo el comercio de la población cerró sus puertas. La multitud invadía todo el trayecto hasta la estación, aplaudiendo y vitoreando a Sanjurjo. En la estación estaban todas las autoridades y un gentío inmenso, que no cesaba de aplaudir. Una compañía de Regulares rindió honores.

Con Sanjurjo marcharon el general Jordana, el director de Colonias y su séquito. La despedida tributada al general Sanjurjo, por lo entusiasta, no tiene precedentes en la historia de Tetuán.

**CEUTA, 10.**—A mediodía llegó, procedente de Tetuán, el tren especial que conducía a los generales Sanjurjo y Jordana, director de Colonias y otras personalidades del Protectorado, entre ellas la representación del Majzen. Aguardaban al general el presidente de la Junta municipal, que le despidió en nombre de la ciudad con sentidas frases, entregándole un álbum con miles de firmas; las autoridades civiles y militares, todos los representantes de las autoridades locales y comisiones militares. Entre el público figuraban elementos musulmanes y muchas señoras. Una compañía del Serrallo, que revisó Sanjurjo, rindió honores.

El general Millán-Astray pronunció un sentido discurso ensalzando la personalidad de Sanjurjo, haciéndole entrega, como homenaje del Ejército, de una guerrera y un gorro de cada uno de los Cuerpos de África, para que le sirva de recuerdo de las tropas que mandó.

Sanjurjo dió las gracias muy conmovido por la imponente manifestación de despedida.

Al subir a bordo del "Lauria" el general Sanjurjo, las músicas entonaron la Marcha Real y las baterías hicieron salvas. Los generales Sanjurjo y Jordana se abrazaron en la cubierta del cañero. Jordana dió un viva a Sanjurjo, que fue contestado con gran entusiasmo.

Todas las embarcaciones menores, que estaban engalanadas, escoltaron al cañero. Un buque de guerra y un hidroavión dieron escolta al "Lauria" hasta Algeciras.

Con el general Sanjurjo marcharon el director de Colonias, señor Saavedra; el presidente de la Junta municipal y una representación de la Prensa de Ceuta.

Jordana, después de revisar la compañía que rindió honores, marchó en tren especial a Tetuán, acompañado de las altas personalidades de la zona.

**El jefe de la mehala de Tetuán**  
TETUAN, 10.—El nuevo jefe de la mehala de Tetuán, teniente coronel don Juan Sánchez Pol, se ha presentado con el ceremonial de costumbre al jefi, quien dirigió frases de elogio al glorioso cuerpo jaliñano.

**De la catástrofe de Novedades**  
En favor de las familias de las víctimas  
CASTELLON, 10.—En Vinaroz se celebró un festival a beneficio de los damnificados por las catástrofes de Novedades y de Cabrerizas Bajas. Actuaron la Banda municipal y la Masa coral.

**TENERIFE, 10.**—Los obreros del muelle contribuyeron con 1.500 pesetas a la suscripción en favor de los damnificados por la catástrofe de Novedades.

**El monopolio del petróleo en España**  
LONDRES, 10.—Las compañías petroleras británicas que explotaban el negocio en España antes del monopolio han vuelto a preguntar al Gobierno español en qué moneda se pagarán las indemnizaciones a que tienen derecho.

El Gobierno ha prometido contestar antes de terminar esta semana.

**El Salón Internacional del Automóvil**  
La inauguración  
BERLIN, 10.—Se ha inaugurado el Salón Internacional del Automóvil, que ocupa una superficie de más de 22.000 metros cuadrados, y en el que se hallan expuestos todos los tipos de automóviles, autobuses, camiones, automóviles y motocicletas, expuestos por unas seiscientas casas, y entre ellas las más importantes firmas de la industria automovilista de Alemania y del Extranjero.

Con motivo de la inauguración, el señor Böces, primer burgomaestre de Berlín, y el ministro de la Economía del Reich, señor Curtius, pronunciaron dos discursos, expresando el último su gran satisfacción al ver que, después de un alto de diez y siete años, la industria automovilista alemana se halla en condiciones de organizar, con el concurso del Extranjero, una gran Exposición, en la que se muestran los últimos perfeccionamientos de esta industria y se ofrecen al mismo tiempo posibilidades magníficas para establecer comparaciones entre las marcas concurrentes.

El señor Curtius terminó su discurso expresando el deseo de que esta Exposición contribuya a impulsar el avance de la industria automovilista, tanto en Alemania como en el Extranjero.

El presidente de la Asociación alemana de la industria automovilista, señor Almers, anunció que esta Asociación había acordado fundar un Instituto para el estudio de la técnica automovilista y su perfeccionamiento, y que pondrá a disposición de este nuevo organismo una primera suma de 500.000 reichsmark.

Entre los objetos más interesantes expuestos en el Salón figuran, entre otros, un motor empleado para la propulsión del dirigible "Conde Zeppelin" y un automóvil alemán que contiene un salooncito, un dormitorio con cuatro camas y una cocina, y que permitirá a sus ocupantes pasar en el campo las horas libres desde la tarde del sábado hasta la mañana del lunes, o realizar largas excursiones sin recurrir a ningún hotel.

# AMERICA

## La ejecución del asesino de Obregón

**Toral y la madre Concepción a punto de ser linchados**  
MEJICO, 10.—Se cree que la ejecución del asesino del general Obregón, José de León Toral, condenado a muerte ayer, se llevará a cabo en la primera semana de diciembre.

Parece que la ejecución de Toral se aplazará hasta después de que el presidente Calles haya dejado la presidencia.

—Dicen de San Angel que la Policía tuvo que proteger, a la salida del local donde se ha celebrado la vista de la causa por el asesinato de Obregón, a Toral y la madre Concepción, a quienes la muchedumbre pretendía linchar.

Las defensas de ambos acusados apenas pudieron oírse, ahogadas por las ruidosas protestas del público que llenaba la sala.

**Uruguay.—Detención de una banda de malhechores.**—Uno de los delincuentes se suicida

**MONTEVIDEO, 10.**—La Policía ha capturado una banda de ladrones, que venía realizando grandes fechorías y que asaltó últimamente el Hospital Rawson, de Buenos Aires, en circunstancias dramáticas. Los detenidos son Arbore, uruguayo; Vicente y Antonio Moretti, argentinos; Agustín García Capdevila, Jaime Tadeo Peña y Pedro Boada Rivas, catalanes. Al ir a ser capturado, Antonio Moretti se suicidó disparándose un tiro en la cabeza.

Fueron detenidas también las compañeras de los hermanos Moretti y algunos niños, hijos suyos. Los delincuentes vivían en una casa con jardín, llamada Villa Unión, de la calle Juan Jacobo Rousseau. Les fueron ocupadas seis pistolas automáticas, un fusil norteamericano y gran cantidad de municiones.

Al ser detenidos, sólo se resistió Arbore, que hizo varios disparos con un fusil; pero fue desarmado y maniatado. En la captura intervinieron 200 guardias de la Policía de Investigaciones y un fuerte destacamento de la Guardia Republicana.

**El precio de la gasolina**  
LONDRES, 10.—Después de un largo debate en la Cámara de los Diputados, se ha acordado aumentar el precio de la gasolina de diez a treinta centavos, según la clase.

Se dice que esto puede perjudicar al desarrollo del tráfico en algunas provincias, pues son muchos los distritos del interior que sólo cuentan con carreteras para verificar el tráfico comercial.

**Perú.—Nombramiento honorífico**  
LIMA, 10.—El Senado aprobó un proyecto nombrando al Presidente Leguía prócer de la República.

**Casas para obreros**  
SANTIAGO DE CHILE, 10.—El ministerio de Bienestar Social ha dado curso a un decreto firmado por el presidente de la República, general Ibáñez, por el que se autoriza a invertir la cantidad de seis millones de pesos, para la construcción de 470 casas destinadas a obreros, en el Cerro de Las Monjas, en Valparaíso.

El ministerio decidirá de la Caja de Crédito Hipotecario la cantidad mencionada para la adquisición del terreno y ejecución de las obras.

**Concesión de crédito a banqueros españoles**  
BUENOS AIRES, 10.—El Gobierno ha autorizado al Banco de la Nación para abrir un crédito de cincuenta millones de pesos al consorcio formado por el Banco de la provincia de Buenos Aires, Banco del Río de la Plata y Sociedad anónima Louis Drexfus.

Estas instituciones abrirán a su vez un crédito de cincuenta millones de pesos a un consorcio de banqueros españoles para la adquisición de ganado argentino durante el año 1928.

**Vista de un proceso**  
SAN PAULO, 10.—Han comenzado las sesiones del proceso contra el italiano Ristone que asesinó a su mujer facturándola en un baúl en el vapor "Massilla".

**Fábrica incendiada**  
PORTO ALEGRE, 10.—En la ciudad de Río Grande un incendio destruyó la fábrica de conservas denominada "Leal Santos".

Las pérdidas materiales ascienden a dos mil contos.

**En viaje de propaganda**  
BAHIA, 10.—A bordo del "Itupaga" ha llegado el periodista japonés Shignnataro Tanaka, en viaje de propaganda para la inmigración japonesa al Brasil.

**Venta de tierras baratas**  
RIO DE JANEIRO, 10.—En el Estado de Minas Geraes empezó la venta de tierras fiscales en los municipios de Abre-Campo, Raul, Suarez, Itambecuhy, Caratinga y otras tierras baratas excelentes para la agricultura y la ganadería.

**Para boxear en Montevideo**  
RIO DE JANEIRO, 10.—El boxeador De Caralis partió para Montevideo, donde luchará el 23 del corriente con el uruguayo Mauro Caluso.

**Einstein niega haber hecho un nuevo descubrimiento**  
BERLIN, 10.—El profesor Einstein ha dicho que es inexacta la noticia que ha circulado de haber hecho un nuevo descubrimiento científico.

"Durante mi reciente convalecencia—ha añadido—he continuado mis investigaciones y he redactado dos informes, el primero, que ya he remitido a la Academia de Ciencias, y el segundo, que ya está casi acabado. Ambos se limitan a ampliar mis descubrimientos sobre la relatividad."

**La crisis rumana**  
El señor Maniu logra constituir un Gabinete nacional campesino  
BUCAREST, 10.—El señor Titulesco ha desistido de formar Gobierno y ha recomendado que sea encargado de ello el señor Maniu.

BUCAREST, 10.—El señor Maniu, jefe del partido nacional campesino, ha constituido Gabinete sin recurrir a repre-

sentaciones de otros partidos políticos. En el nuevo Gabinete el señor Maniu, además de la Presidencia, se reserva la cartera del Interior.

Las otras carteras son: Negocios Extranjeros, señor Vaida Voivod; Hacienda, Popovich; Comercio, Madgearu; Justicia, Junean; Instrucción pública, Lupu; Trabajo, Radujeana. No se ha nombrado aún la cartera de Guerra.

**Satisfacción en el país**  
BUCAREST, 10.—La noticia de la determinación adoptada por el Consejo de la Regencia de encargar al señor Maniu de la formación del nuevo Gobierno y de la aceptación de éste, han causado en toda Rumania gran satisfacción.

Se espera que el nuevo Ministerio quede constituido el lunes, y que el mismo día puedan prestar juramento los nuevos ministros.

Inmediatamente se celebrarán elecciones legislativas.

**Las armas blancas**  
Un muerto y un herido grave  
LA CORUNA, 10.—En el lugar de Castelo, cercanías de Puebla del Caraninial, los pescadores José Alonso y Juan Paz Durán sostuvieron una riña por antiguos resentimientos.

Alonso agredió a Paz con un cuchillo, que utilizaba para la limpieza del pescado, causándole una herida en el vientre, a consecuencia de la cual falleció poco después. El agresor fue detenido.

JAEN, 10.—En el pueblo de Los Villares cuestionaron por asuntos de familia los hermanos políticos José Sánchez Mesa y Antonio Fernando Avila.

Antonio dió a José una puñalada en el costado izquierdo y le produjo una herida de tres centímetros de profundidad que fué calificada de pronóstico reservado.

**LOS CONFLICTOS SOCIALES**  
La huelga del Ruhr  
BERLIN, 10.—La oficina del Reich encargada de las asignaciones a los parados ha declarado que sus atribuciones no le autorizan para distribuir socorros a los obreros metalúrgicos de la región renano-westfaliana a quienes alcanza el "lock-out" de la Schwerkindustrie.

Los representantes de los tres sindicatos obreros siderúrgicos de Essen han tenido una conferencia con sus abogados acerca del escrito que presentarán ante el Tribunal de Trabajo.

**La inauguración de la Casa Velázquez**  
Agasajos a las personalidades francesas y españolas.—Un almuerzo en Palacio y otro en el "Cigarral" del conde de Romanones  
El martes día 20, será inaugurada, bajo la presidencia del Rey, la Casa de Velázquez.

A la una y media se celebrará un almuerzo en el Real Palacio. A las cinco treinta de la tarde, un té en el palacio de los duques de Alba. A las diez y media de la noche se celebrará una velada en la Casa de Velázquez, con el concurso de varios artistas de la comedia francesa y del teatro de la Ópera de París; se dará también una audición de música popular española.

El miércoles se efectuará una excursión a Toledo, donde el conde de Romanones dará un almuerzo en el Cigarral de Buenavista. Por la noche habrá una velada en la Embajada de Francia. El jueves se celebrará un almuerzo, ofrecido por el Gobierno español.

**La apertura del Reichstag**  
BERLIN, 10.—El Comité de procedimientos de Reichstag ha acordado que éste se reúnan un día antes del señalado, es decir, el día 12 del corriente, para tratar de las mociones presentadas por varios partidos concierntes al "lock-out" en el Ruhr. La segunda mitad de la próxima semana se dedicará a un debate sobre asuntos extranjeros, especialmente sobre la última reunión de Ginebra y las negociaciones referentes al Rin y a las reparaciones, el cual será iniciado por el señor Stresemann con una declaración en nombre del Gobierno. Después se discutirán las mociones en favor de la suspensión de la construcción del cruceiro acorazado.

**LOS DEPORTES**  
Motorismo.—El Gran Premio para 1929 BARCELONA, 10.—Ha regresado de París el presidente del Moto Club de Cataluña, confirmando que el Gran Premio de Motorismo para el año 1929 se correrá en Barcelona.

**El Pontífice envía mil trescientos dólares a los damnificados del Etna**  
ROMA, 10.—Su Santidad ha enviado, por orden telegráfica, la suma de 1.300 dólares al arzobispo Acireales para socorrer a los damnificados por la erupción del volcán Etna.

**Jugadores de "tenis" al Brasil**  
BUENOS AIRES, 9.—Marchan a Río-janeiro a bordo del "Buenos Aires" la Doble Brasileña Ricardo Pernambuco y Jorge Grado, que venció a la Paraguaya, formada por los hermanos Mares, por tres a cero.

**Carrera automovilista**  
BUENOS AIRES, 9.—En el circuito de Tablada ganó el gran premio del Audax Club de Córdoba el automovilista Eduardo Estanguet, que conduciendo un "Bugatti" efectuó el recorrido en cuatro horas 30 minutos y 55 segundos.

Ha llegado en segundo lugar Raúl Rigante, que empleó en el recorrido cuatro horas 38 minutos 2 segundos en un "Hudson"; y en tercer lugar llegó Carlos Zatuszek en un "Mercedes", empleando cuatro horas 38 minutos y 40 segundos.

**Imprenta de LA MAÑANA**  
Minas, 1 Teléfono 54.913

# Comunismo

**La lucha contra el clericalismo**  
MOSCU, 10.—El órgano oficial "Izvestia" publica un artículo pidiendo "el ataque decisivo en el frente antirreligioso".

En el recuerdo que hay en la Unión de las Repúblicas Socialistas Soviéticas 50.000 iglesias y más de 300.000 sacerdotes de diferentes cultos, y más de 100.000 monjes, y que las iglesias y los conventos poseen fortunas que ascienden a varios miles de millones.

Finalmente, el periódico asegura que todas las medidas adoptadas hasta ahora para luchar contra la religión no se han puesto en vigor y que las organizaciones del partido y las juventudes comunistas tienen las manos atadas.

**Colonias agrícolas en Siberia**  
MOSCU, 10.—El Gobierno de los Soviets ha acordado destinar 500.000 hectáreas de tierra en Siberia y en el Ural a la organización de colonias para los campesinos que abandonan en masa sus pueblos.

**Invasión de lobos y osos**  
LENINGRADO, 10.—En la región de esta capital se registra una verdadera invasión de lobos y osos que diezman el ganado.

Los campesinos han contratado aquí y en otros centros importantes de la provincia cazadores especializados en la lucha contra tan peligrosos animales.

**Una "estrella" se niega a cobrar 100 libras semanales**  
Por no querer aparecer desnuda en la pantalla  
LONDRES, 10.—La "estrella" inglesa miss Julia Suede se ha negado a firmar con una Sociedad alemana un contrato según el cual debía aparecer completamente desnuda en una película.

La artista dijo que el contrato duraría tres meses, y ella cobraría cien libras esterlinas semanales; pero que no quiere aparecer sin velos ante un público alemán ni ante ningún otro.

**Los restos mortales del barón Battistini**  
ROMA, 10.—El cadáver de Battistini, amortajado con hábitos de terciario franciscano, descansa en la sala llamada "De los nuestros", adornada con las coronas regaladas al gran artista en todas partes del mundo, y transformada en capilla ardiente. Lo velan Hermanas españolas, a las cuales Battistini había encargado de la conservación del mausoleo de familia, donde descansar al lado de su amada esposa. De todos los países llegan innumerables telegramas de pésame.

**NOTAS DEL DIA**  
Con el jefe del Gobierno despacharon los ministros del Trabajo y Justicia y Culto. Recibió al general Burguete y Carbo, al alcalde de Madrid, al gobernador de Palencia, al alcalde de Lérida, y al ingeniero señor Cierva Codorniu, a quien le solicitó por los éxitos logrados en el extranjero con el autogiro.

Por la tarde el presidente inaugurará en la Academia de Jurisprudencia el curso diplomático y de estudios marroquíes.

Esta noche asiste el general Primo de Rivera a la recepción que se celebra en la Legación del Japón con motivo de la coronación del Emperador.

El ministro impondrá al presidente las insignias de la condecoración que le ha concedido el Emperador.

Con el ceremonial de costumbre tomó posesión de la Presidencia del Consejo Supremo del Ejército el general Burguete. Le dió la posesión el general Carbo.

La "Gaceta" de hoy publica el cese como asambleístas de los generales Fontán, Ardanaz, conde de Jordana y Pita, disponiendo se anuncie la vacante por fallecimiento del capitán general de la Armada don Ricardo Fernández de la Puente y que continúe como asambleísta en calidad de presidente del Supremo de Ejército y Marina el general Burguete.

Mañana embarcará S. M. el Rey en Cartagena, siendo esperado en Madrid el lunes.

En el expreso de Algeciras llegó esta mañana a Madrid el nuevo director general de la Guardia civil general Sanjurjo.

Fue recibido en la estación por el jefe del Gobierno y el ministro del Ejército.

En el mismo tren llegó el nuevo director general de Marruecos y Colonias, don Diego Saavedra.

En Bolsa, como sábado, hay muy poco negocio y las cotizaciones están bien orientadas subiendo el Interior cinco céntimos, al quedar a 75, 80.

Las acciones bancarias acusan menos consistencia y en industriales se cotizan los ferrocarriles y mejoran Metro, Tranvías y Explosivos, pasando éstos de 13,29 a 13,37.

Los francos bajan de 24,30 a 24,25, las libras y los dólares no se cotizan pero parcialmente se hacen a 30,09 y 6,2025.

Las noticias recibidas esta tarde de París dicen que aunque la mayoría de los periódicos esperaban una rápida solución de la crisis por parte del señor Poincaré, reconocen que existen dificultades para el aplazamiento de carteras y exposición de programa.

Aunque los radicales y socialistas le han ofrecido su apoyo le imponen que consulte con los jefes de grupo y a esto no parece resignarse Poincaré. Además, pretenden que se desplace del Gabinete al Ministro de Pensiones Louis Marin.

# Gran Farmacia del Noviciado

## Ancha de San Bernardo, núm. 70

**Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica**

**Servicio a domicilio**

## Ancha de San Bernardo, núm. 70

# Gran Farmacia del Noviciado



*Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.*

*Para recuperar la salud más vale dirigirse a las*

## Pildoras Pink

*que a cualquier otro remedio.*

*Las Pildoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.*

*De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; si no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.*

### Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIESE EN **La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

**Señoras**

LA PRODIGIOSA

**Tintura Oxyris**

Os curará vuestras enfermedades de la "artritis" -> Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.

MADRID. Puerta de Monja, número 5  
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7  
MADRID

## La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Dr. D. J. Casado Revenga.—Madrid. Visto los excelentes resultados que he podido experimentar con el preparado "Depurativo Revenga", y que me han desaparecido todos los dolores y afecciones cutáneas que me atormentaban, le ruego a todos los que sufren de estas enfermedades que tomen el "Depurativo Revenga" que les recomiendo. Este preparado es el más eficaz que he conocido para curar estas enfermedades. Se vende en todas las farmacias. Precio: 2 pesetas por botella. San Mateo, Madrid.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deban su curación al

### Depurativo Revenga

entendamos el que hoy publicamos

Madrid, Puerta de Monja, 5

Deposito: Arguense, 7, y farmacias

## Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis